

自古英雄受人敬 民间传说寄深情

——“岳飞与漯河”系列之九（上）

■本报记者 陈全文 张丽霞
见习记者 李慧莹

英雄是民族最闪亮的坐标。中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族。自古以来，英雄豪杰千古流芳，受人敬仰。岳飞抗金在漯河留下大量的历史遗存和民间传说，见证了岳飞抗金的丰功伟绩，寄托着人们对岳飞的敬仰之情。在召陵区，也流传着关于岳飞的传说。

宋军如何大破“拐子马”

俺村的村名叫拐张，相传与南宋岳飞在此大破金军“拐子马”有关。日前，在召陵区召陵镇拐张西村，说起村名的来历，村干部张彦伟颇为自豪。他说，相传在1140年，为收复中原，岳飞率岳家军追击金兀术来到拐张一带。两军对阵，岳飞指挥得当，大破金军精锐“拐子马”。当时，这一带居民以张姓居多，后来这里就被称为拐子张村，慢慢又演变为拐张村。如今，这里又分为拐张东村和拐张西村。

那么，岳飞到底如何大破“拐子马”？村里没有人能说得出来。记者在前文《郾城大战传青史 家国情怀贯古今》中，也未展开作详细描述。现在，记者通过考证，尽可能还原历史事实。

郾城大捷最精彩之处，就是岳飞大破“拐子马”，以少胜多打败金军。

《宋史·岳飞传》记载：“初，兀术有劲军，皆重铠，贯以韦索，三人为联，号‘拐子马’，官军不能当。是役也，以五万骑来，飞戒步卒以麻札（扎）刀入阵，勿仰视，第斫马足。”“拐子马”相连，一马倒地，另外两匹马就无法前进，只能坐以待毙，官军奋击，敌人尸横遍野，堆积如丘山。兀术大恸

说：“自海上起兵，皆以此胜，今已矣！”

《鄂王金佗续编》卷第二十《百氏昭忠录卷之四》之《章尚书颖经进鄂王传之四》沿用了岳珂的以上说法。后来，元朝官修的《宋史·岳飞传》中大概也沿用了章颖的说法。明、清两代有几种记述岳飞事迹的小说《说岳精忠全传》之类行世，其内容虽不尽相同，却全都在叙述郾城大捷时插入了大破“拐子马”一节，而且可能也都是以《宋史·岳飞传》为主要依据。这样一来，就使得一般人对于“拐子马”有了同一种理解，即“贯以韦索，三人为联”，而且只要“一马仆”，其余二马自然也都“不能行”了。

然而，这给人留下不少疑问。岳珂把“拐子马”和“铁浮图（屠）”混为一谈，且说“贯以韦索，凡三人为联”。无论是“三马相连”还是“三人相连”，都不太符合逻辑。金军是北方游牧民族，擅长骑马。骑兵的特点就是机动灵活，如果把战马用皮绳连在一起，岂不丧失了机动性？

清朝乾隆皇帝令其臣僚以他的名义编纂《御批通鉴辑览》时，才察觉到此说不通，因而写了一条“御批”：“北人使马，惟以控纵便捷为主。若三马联络，马力既有参差，势必此前彼后；而三人相连，或勇怯不齐，勇者且为怯者所累，此理之易明者。”

据宋史专家邓广铭先生考证，“拐子马”和“铁浮图（屠）”是两码事，全都不“三人为联，贯以韦索”的。

到底什么是“拐子马”“铁浮图（屠）”呢？郾城大战之前，金兀术攻打顺昌城，刘锜取得顺昌大捷。《宋史·刘锜传》对“拐子马”“铁浮图（屠）”有较详细的描述，可供我们参考：（顺昌大战）正当双方激战之时，金兀术身穿白袍，率领侍卫亲兵三千人往来督战，每名士兵都身穿厚重的铠甲，号称“铁浮图（屠）”；胸戴铁兜牟，周围连缀长檐。三人为一组，以绳索连贯，每前进一步，即用拒马木堵塞退路，人进一步，拒马木也随之跟进一步，退无可退。宋军以长枪挑去其兜牟，大斧砍断他的手臂，击碎他的脑袋。金军又把铁骑兵分为左右两翼，号称“拐子马”，都是由女真族人组成，专门用于攻坚作战，战斗紧张时才使用它。金用兵以来，这支部队所向无敌；至此，也被刘锜所击破。战斗自中午到黄昏，金军失败。刘锜于是用拒马木作屏障，稍作休息。城上鼓

声不断，拿出饭汤，战士坐下吃饭如同平时一样，敌人溃散不敢逼近。饭罢，撤除拒马木，深入敌阵中砍杀，又大破金军。敌军遗弃的尸体和倒毙的马匹，血肉互相枕藉，车旗器甲，堆积如山。

《宋史·刘锜传》还记述，刘锜派人在颍河上游和草木中投放毒药，并告诫将士即使渴死，也不能饮用河中之水；有敢于饮用的，灭其家族。当时天气酷暑炎热，敌军远道而来疲惫不堪，人马饥渴，饮食水草便生病，往往疲困乏力。早晨天气清凉时，无论敌军如何叫阵，刘锜按兵不动；“拐子马”“铁浮图（屠）”都是穿戴重盔重甲，长时间在高温下闷得无法忍受。刘锜指挥宋军突然出击冲入敌阵，以利斧砍杀敌人，金军大败。

让我们来看看岳飞当时是怎么说的。《鄂王金佗粹编》卷第十六《经进鄂王家集卷之七》之《龙虎等军捷奏》中，岳飞状奏：“今月初八日，探得有番贼酋首四太子、龙虎、盖天大王、韩将军亲领马军一万五千余骑，例各鲜明衣甲，取径路，离郾城县北二十里余里。寻遣发背嵬、游奕马军，自申时后，与贼战斗。将士各持麻扎刀、提刀、大斧，与贼手拽厮磨。鏖战数十回合，杀死贼兵满野，不计其数。至天色昏黑，方始贼兵退，那夺到马二百余匹，委获大捷。”在状奏里，岳飞虽然没提到“拐子马”和“铁浮图（屠）”，但“将士各持麻扎刀、提刀、大斧，与贼手拽厮磨”，显然是找到了敌军的弱点，使用的这些兵器正是敌军的克星。

宋史专家推断，尽管《宋史》对岳飞大破“拐子马”的过程描写不够详细，且存在不少疑问，但从战斗情况来看，岳飞很可能是汲取了之前刘锜顺昌大战破敌的经验。刘锜大破“拐子马”“铁浮图（屠）”的战术，可视为宋军大破“拐子马”“铁浮图（屠）”的基本经验。

还有一个需要指出的是，据史料记载，岳飞大破“拐子马”的战役发生在郾城北二十里，而拐张村位于郾城东。从方位看，岳飞基本不可能在这里大破“拐子马”“铁浮图（屠）”。传说只能是传说，却表达了人们对岳飞的敬意。

仰之情。

如今，拐张村名的来历早已名声在外，有着300多年历史的麻糖特产已成为拐张村的新名片。

召陵雪霁：郾城八大景之一

召陵区在区划前隶属于郾城。历史闻名的郾城八景分为八大景、八小景、八实景、八虚景。这些景有的有景有物，可观可赏；有的无景无物，只是一些传说故事。但由于流传时间长、地域广，在人们的心中逐渐形成了一景。郾城八景历代为人们所喜闻乐见、津津乐道，而召陵雪霁是郾城八大景之一。

拐张西村向西约4公里是召陵村。据当地上了年纪的人讲，这里周边南北宽约5公里、东西长约6公里的区域以前叫召陵岗，最高处高于附近低洼村庄二十多米。

“1975年发大水时，周边的村民都往召陵岗跑。”村民们这样说。特殊的地形，使这里成为历史上兵家必争之地，同时也是洪涝年间灾民的避难之所。因此，历史上留下了许多美丽的传说，最有名的当属召陵雪霁。据《郾城县志》记载：“1140年，岳飞抗金时曾驻扎在召陵一带。一天，夏夜黎明时分，有哨兵突然发现召陵四周白雪茫茫，一片银装素裹，大声惊叫起来。众将士被他的叫声惊醒，也都起来观看，人人称奇。岳飞仔细察看了一番后，向大家解释说：‘此乃天地氤氲之气相结合而生，是一种自然现象，勿大惊小怪。’”

明朝诗人杨元祥有诗赞曰：“彤云散尽晓天晴，白雪皎如牛耳盟。假使苞茅不问楚，而今谁识召陵城。”后还有诗人曰：“夏秋雨后天初晴，夜宿但闻犬吠声。黎明时分哨兵惊，万树银花雪满城。”近日读来，雪霁奇景犹在眼前。

记者在采访中了解到，这些传说虽已无从证实，却并不影响后人对岳飞精神的尊崇，召陵雪霁因此也成了郾城八景之一。近几年，随着文旅产业发展的兴起，依托这一传说而建立的雪霁花海特色小镇吸引不少人的目光，成了召陵区一大特色主题旅游打卡地。



不离不弃照顾丈夫30年

■文/图 本报记者 刘净旖
在郾城区龙塔街道巴山社区，有一个好妻子叫邵桂梅。30年来，她日夜陪伴在丈夫身边，用实际行动诠释相濡以沫、不离不弃的爱情真谛。

5月1日，记者来到邵桂梅的家。走进家门，记者看到，屋内陈设虽然简单，但很整洁。

当天上午，邵桂梅和往常一样，慢慢将丈夫郭建从床上抱起来，耐心地为他穿衣、洗脸，然后扶着他到轮椅上休息。当邵桂梅做完这一切，已经累得满头大汗。

30年前，一场意外让郭建全身瘫痪。那时，他们的儿子才4岁。面对打击，有人以为她无法支撑下去，但邵桂梅用顽强的意志坚持了下来。“这么多年，

里里外外都是她自己忙活，我很感动。”郭建说。

回忆起丈夫患病后一家人的困难，邵桂梅的眼泪湿润了：“这些年来，我都不知道自己的是怎么挺过来的。”

“最初那几年，我经常整夜睡不着。”邵桂梅说，为了让丈夫少受罪，她每隔两个小时就给丈夫翻一次身，每天都要给丈夫擦洗身子……她还经常带着丈夫出门转悠，让丈夫有个好心情。

看着妻子日夜操劳，郭建心疼不已。他恨自己不仅帮不上忙，还连累妻子和儿子跟着受苦。为此，郭建狠心地向妻子提出了离婚，甚至发脾气赶妻子走。邵桂梅却反过来安慰丈夫说：“两个人走到一起就是缘分，照顾你是我的责任。我是你的妻子，只要你还有一口气，我就会守在你身边，哪里也不去。”

终于，在邵桂梅无微不至的照顾下，郭建的病情有了好转。现在，他们可以进行一些简单的交流。

“这么多年，累吗？”记者问邵桂梅。

“习惯了，我离不开他，他也离不开我。”邵桂梅淡然一笑，握着丈夫的手轻声答道。

在邵桂梅的精心照料下，30年来，郭建身上没长过褥疮，精神状态也很好。她用实际行动诠释了爱和责任。



邵桂梅给丈夫郭建喂饭。



大南街与黄河西路交叉口向南约30米路西，井盖缺失，存在安全隐患。



庐山路与黄河东路交叉口向南约200米路东，围挡倾倒。



井冈山路与淞江路交叉口向北约90米路东，路面施工废料未清理。



井冈山路与淞江路交叉口辅道及人行道上，树枝乱放，影响通行。

第五届洋葱争霸赛举行

今年的“洋葱王”评出

■本报记者 王嘉明

5月6日，由临颍县农业农村局主办、巨陵镇政府协办、河南百亩田农业科技有限公司承办的第五届洋葱争霸赛在临颍县巨陵镇王庄村河南百亩田农业科技有限公司举行。有关单位负责人及来自全国各地的700多名葱农参加。

记者走进展区看到，展台上放着一排排个头大、长相佳的洋葱。180名来自全国各地的葱农携带着自己种植的洋葱参加比赛。比赛分扁葱、圆葱2个系列。每名葱农以2颗洋葱参赛。工作人员按统一标准剪叶、剪根，现场测重后统一进行评比。最终，来自安徽阜阳市的种植大户徐彪，以

参赛洋葱净重1694.6克的成绩获得今年的“洋葱王”称号。活动现场还进行了吃洋葱、切洋葱趣味比赛。

“临颍县洋葱产量高、品质好，口感也好，我每年都会来这里采购。”来自周口的采购商及种植大户王烈说，他今年种了350亩洋葱，明年准备种植500亩。他对洋葱的发展前景充满信心。

近年来，临颍县不断引导农民发展特色高效农业。这次洋葱争霸赛，为洋葱种植户提供了一个展示劳动成果的平台，同时也对临颍县洋葱特色种植规模化起到了示范推动作用，拓宽了农民增收致富途径。

春日书香满校园



学生们在书摊之间穿梭，寻找自己喜欢的书。本报记者 尹晓玉 摄

本报讯（记者 尹晓玉）“书会不是天天有，该出手时就出手！”“我一块钱就买了一本《小故事大道理》，太高兴了。”……5月6日下午，嵩山路学校第二届校园读书节之“跳蚤书市”开市。一个个书摊，琳琅满目；一声声吆喝，此起彼伏，校园变成了热闹非凡的“书市”。

4月23日，嵩山路学校第二届校园读书节活动丰富多彩，时间将持续至5月23日。随后，该校还将举办“榜样故事我传诵”校园朗读者大赛、“书中榜样我来演”、“传承红旗渠精神 做新时代追梦人”征文比赛等活动。

据介绍，嵩山路学校第二届校园读书节活动丰富多样，时间将持续至5月23日。随后，该校还将举办“榜样故事我传诵”校园朗读者大赛、“书中榜样我来演”、“传承红旗渠精神 做新时代追梦人”征文比赛等活动。



5月6日，郾城区沙北街道沙湾社区在双汇国际花园小区举办“温馨五月 感恩满园”活动。



声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。



发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行报料。